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OPGAVE 2 

 

Stx matematik A juni 2010 side�� af����

�����
2SJDYH����� (Q�IXQNWLRQ� f� HU�EHVWHPW�YHG�

� � � �� H xf x x −= + ⋅ ��

D� %HVWHP�PRQRWRQLIRUKROGHQH�IRU�f�

*UDIHQ�IRU f DIJU QVHU�VDPPHQ�PHG�NRRUGLQDWV\VWHPHWV�DNVHU�L�DQGHQ�NYDGUDQW�HQ�
SXQNWP QJGH�M��GHU�KDU�HW�DUHDO��

E� %HVWHP�DUHDOHW�DI�M�

F� %HVWHP�UXPIDQJHW�DI�GHW�RPGUHMQLQJVOHJHPH��GHU�IUHPNRPPHU��QnU�M�GUHMHV������RP
I¡UVWHDNVHQ�

�����
2SJDYH����� ,�HW�NRRUGLQDWV\VWHP�L�UXPPHW�HU�SODQHQ�α� �EHVWHPW�YHG�OLJQLQJHQ�

� � � �x y z− − − = ��

/LQMHQ�l�JnU�JHQQHP�NRRUGLQDWV\VWHPHWV�EHJ\QGHOVHVSXQNW�O�RJ�SXQNWHW ����� ��P − ��

D� %HVWHP�GHQ�VSLGVH�YLQNHO�PHOOHP�SODQHQ�α �RJ�OLQMHQ�l�

E� %HVWHP�HQ�OLJQLQJ�IRU�GHQ�NXJOH��GHU�KDU�FHQWUXP�L�P��RJ�VRP�WDQJHUHU�α �

F� %HVWHP�NRRUGLQDWV WWHW�WLO�GHW�SXQNW�Q��VRP�HU�SURMHNWLRQHQ�DI�P�Sn�α �

�����
2SJDYH����� ,�HQ�PRGHO�EHWHJQHU�V�Y JWHQ�DI�HQ�JULV�WLO�WLGVSXQNWHW�t. ,�PRGHOOHQ�DQWDJHV�GHW��DW�V�HU�

O¡VQLQJ�WLO�GLIIHUHQWLDOOLJQLQJHQ�

�������� ������ �dV V V
dt

= − �

KYRU�V�PnOHV�L�NJ��RJ�t��PnOHV�L�G¡JQ�HIWHU�DW�JULVHQ�HU�EHJ\QGW�DW�LQGWDJH�IDVW�I¡GH��

*ULVHQV�Y JW�HU�����NJ��QnU�GHQ�EHJ\QGHU�DW�LQGWDJH�IDVW�I¡GH��

D� %HVWHP�HQ�IRUVNULIW�IRU�V�

E� %HVWHP�YHG�KM OS�DI�PRGHOOHQ�JULVHQV�Y JW�WLO�GHW�WLGVSXQNW��KYRU�Y NVWKDVWLJKHGHQ�HU
VW¡UVW�

Kilde: www.infosvin.dk�

Stx matematik A august 2008 side 5 af 7 

Opgave 11 To elever, A og B, ønsker at sammenligne deres taletid i mobiltelefon. De indsamler derfor 
over samme periode taletiden på alle deres mobilsamtaler. Nedenfor ses resultatfordelin-
gerne afbildet i to boksplot. 
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Taletid i sekunder

Elev B

Elev A

a) Sammenlign de to elevers taletid ud fra de to boksplot ved at inddrage kvartilsættene.

�����
Opgave 12 I en model betegner  (målt i kr.) en virksomheds samlede omkostninger ved en 

produktion på x enheder af et bestemt produkt. Den pris pr. enhed, som virksomheden kan 
sælge samtlige x enheder for, betegnes a(x) (målt i kr.). I modellen antages det, at 

( )O x

 og .  

I modellen kan virksomhedens fortjeneste ved salg af samtlige x enheder bestemmes ved 

2 6( ) 0,0024 10O x x� ¸ � ( ) 0,008 1300a x x�� �

( ) ( ) ( )F x x a x O x� ¸ � . 

a) Bestem en forskrift for F(x), og benyt forskriften til at bestemme det antal enheder,
som virksomheden skal fremstille for at gøre fortjenesten størst mulig.

�����
Opgave 13 En funktion f  er givet ved  

21
2( ) 4 , 0f x x x x� � p . 

a) Bestem monotoniforholdene for f .

Grafen for f  og koordinatsystemets førsteakse afgrænser i første kvadrant et område M, 
som har et areal. 

b) Bestem rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, når M drejes 360  
omkring koordinatsystemets førsteakse.

n
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Stx matematik A december 2008 side 4 af 6 

2SJDYH��� ,�QHGHQVWnHQGH�WDEHO�VHV�EUXWWRQDWLRQDOSURGXNWHW�SU��LQGE\JJHU�L�86$�RJ�.LQD�IRU�nUHW�
������(QGYLGHUH�VHV�GHQ�nUOLJH�Y NVWUDWH�L�EUXWWRQDWLRQDOSURGXNWHW�SU��LQGE\JJHU�IRU�nUHQH�
����������L�GH�WR�ODQGH��

%UXWWRQDWLRQDOSURGXNWHW�SU��
LQGE\JJHU�L������

�86���

cUOLJ�Y NVWUDWH�
����������

86$� ������ �����

.LQD� ����� �����

nUOLJ�Y NVWUDWH�HIWHU�������

D� %HVWHP��KYDG�EUXWWRQDWLRQDOSURGXNWHW�SU��LQGE\JJHU�YLO�Y UH�L�.LQD�L�nU������

E� %HVWHP��KYRUQnU�GH�WR�ODQGH�YLO�KDYH�VDPPH�EUXWWRQDWLRQDOSURGXNW�SU��LQGE\JJHU�

�����

� �� � � �
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D� %HVWHP�JUDGWDOOHW�IRU�GHQ�VSLGVH�YLQNHO�PHOOHP�SODQHUQH� �RJ�C �B

(Q�OLQMH�l�HU�EHVWHPW�YHG�SDUDPHWHUIUHPVWLOOLQJHQ�
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�� �
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� �
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� ¬ � ¬ � ¬­ ­ ­� � �­ ­ ­� � �­ ­ ­� � ¸� � �­ ­ ­� � �­ ­ ­� � �­ ­ ­­ ­ ­� � �� ® � ® ®
�

�

E� 8QGHUV¡J��RP�OLQMHQ�l�HU�SDUDOOHO�PHG�SODQHQ�B ��RJ�EHVWHP�NRRUGLQDWV WWHW�WLO
VN ULQJVSXQNWHW�PHOOHP�l�RJ� �C

�����
2SJDYH����� (Q�IXQNWLRQ f ��HU�EHVWHPW�YHG��

����� � �� ��f x x x= − +

*UDIHQ�IRU f ��NRRUGLQDWDNVHUQH�RJ�OLQMHQ�PHG�OLJQLQJHQ� �DIJU QVHU�L�I¡UVWH�NYDGUDQW�
HQ�SXQNWP QJGH�M��GHU�KDU�HW�DUHDO���

��x =

D� %HVWHP�DUHDOHW�DI�M�

E� %HVWHP�UXPIDQJHW�DI�GHW�RPGUHMQLQJVOHJHPH��GHU�IUHPNRPPHU��QnU�M GUHMHV
RPNULQJ�I¡UVWHDNVHQ����°

� X QGUHW�PHG
,�GHW�I¡OJHQGH�IRUXGV WWHV��DW�EUXWWRQDWLRQDOSURGXNWHW� L� GH� WR� ODQGH� YLO� YRNVH�SU��LQGE\JJHU
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2SJDYH���� ,�HW�NRRUGLQDWV\VWHP�L�UXPPHW�HU�WR�SODQHU� �RJ�B C JLYHW�YHG�OLJQLQJHUQH�
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OPGAVE 3 

 

 

 

OPGAVE 4 

 

Stx matematik A maj 2010 side�� af����

2SJDYH���� )RU�I¡GVOHU�L�DQGHQ�KDOYGHO�DI������YLVHU�QHGHQVWnHQGH�WDEHO�IRUGHOLQJHQ�DI�P¡GUHQHV�DOGHU�
Sn�I¡GVHOVWLGVSXQNWHW��

0RUV�DOGHU�Sn�
I¡GVHOVWLGVSXQNWHW� ������ ������ ������ ������ ������ ������ ������

3URFHQWGHO� ���� ���� ����� ����� ����� ���� ����

D� 7HJQ�VXPNXUYHQ��RJ�EHVWHP�GHQ�SURFHQWGHO�DI�P¡GUHQH��VRP�Sn�I¡GVHOVWLGVSXQNWHW�YDU
PLQGVW����nU�

Kilde: http://www.sst.dk/publ/tidsskrifter/nyetal/pdf/2007/15_07.pdf 

�����
2SJDYH����� 6DPPHQK QJHQ�PHOOHP�PDNVLPDO�UHODWLY�Y NVWKDVWLJKHG�V��PnOW�L�G¡JQ����RJ�NURSVPDVVH�

M��PnOW�L�JUDP��IRU�IOHUFHOOHGH�YHNVHOYDUPH�G\U�HU�JLYHW�YHG�

ORJ ���� ����ORJV M= − − ���

D� %HVWHP�V��QnU� ����M = �

E� %HVWHP�V�VRP�IXQNWLRQ�DI�M�

Kilde: Kaj Sand-Jensen: Økologi og biodiversitet, Gads forlag, København�������ISBN���������������

�����
2SJDYH����� (Q�IXQNWLRQ�� f� HU�EHVWHPW�YHG�

����� � H �x xf x −= �

D� %HVWHP�HQ�OLJQLQJ�IRU�WDQJHQWHQ�WLO�JUDIHQ�IRU� f L�SXQNWHW� ��� ����P f �

E� %HVWHP�PRQRWRQLIRUKROGHQH�IRU� f �

�����
2SJDYH����� 7R�IXQNWLRQHU�� f� RJ�g�HU�JLYHW�YHG�

�

�

� � � �
� � � ��

f x x x

g x x x

= − +
= − + −

*UDIHUQH�IRU f RJ�g�DIJU QVHU�L�I¡UVWH�NYDGUDQW�HQ�
SXQNWP QJGH�M��GHU�KDU�HW�DUHDO��

D� %HVWHP�DUHDOHW�DI�M�

E� %HVWHP�UXPIDQJHW�DI�GHW�RPGUHMQLQJVOHJHPH��GHU�IUHPNRPPHU��QnU�M�GUHMHV� ���° RP
NRRUGLQDWV\VWHPHWV�I¡UVWHDNVH�
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�����

Stx matematik A december 2012 side 5 af  6 

Opgave 12 På figuren ses en model af en stålkonstruktion, som danner indgangen til et underjordisk 
udstillingsrum i en museumshave. Hele konstruktionen er indtegnet i et koordinatsystem, 
hvor enheden på akserne er 1 m. 

(0,0,0)O
(7,3,0)A  
(1,1,6)B
( 5,13,0)C �
(1,8,0)D  
(4,2,3)E
( 1,5,4)F �  

a) Bestem en ligning for den plan D , der indeholder sidefladen ODE .

b) Bestem afstanden fra punktet F til sidefladen ODE .

Stålkonstruktionen ABC er en del af planen E , der har ligningen 

5 6 7 53x y z� � � . 

c) Bestem den stumpe vinkel mellem sidefladen ODE  og C .

�����
Opgave 13 En funktion f er givet ved 

2( ) 1 0,1f x x � � . 

a) Bestem en ligning for tangenten til grafen
for f  i punktet (5, (5))P f .

Grafen for f  og tangenten til grafen for f  i  
punktet P  afgrænser sammen med koordinat-
akserne en punktmængde M (se figur). 

Formen for en bestemt lerskål fremkommer ved, at punktmængden M drejes 360q  
omkring førsteaksen. 

b) Bestem førstekoordinaten til tangentens skæringspunkt med førsteaksen, og bestem
skålens lerrumfang.
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VEND!
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